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150. VÝROČÍ OTEVŘENÍ HŘBITOVA VE VELKÉM ŠENOVĚ

Ze zápisků šenovského faráře  
p. Antonína Hiecke, který byl farářem 
od r. 1854 se dozvíme, že se v roce 
1810 vrchnost rozhodla a nechala 
postavit kolem kostela sv. Bartolo-
měje kamennou zeď, nákladem 1400 
zlatých z farního fondu. Státní pod-
pora činila 24 zlatých. Musel se také 
dorovnat výše terén kolem kostela. 
A tak vznikl původní hřbitov. Hřbitov 
kolem kostela nebyl dosti prostorný 
a bývalo velice běžné, že se nový 
hrob vyhloubil na místě starého 
hrobu. Vykopané a najité kosti se 
odkládali do takzvané kostní kaple. 
Tato kaple byla pro tento účel po-
stavena na severní straně šenovského 
kostela kolem roku cca 1830.   

Cituji ze vzpomínek p. Antona 
Liehra (1820-1907) z roku 1901: 
„Ještě za mého mládí stály uvnitř 
kostelní zahrady tři hrušně. To 
chlapci vždycky se stehenními kostmi 
mrtvých shazovali z korun stromů 
hrušky. Když jste se tenkrát zeptali 
někoho starého: Jak se máte? Od-
pověděl vám, brzo to skončí tak, že 
chlapci budou mými kostmi shazovat 
hrušky z kostelních stromů. Ty 
stromy určitě nezasadili, když už tu 
byl hřbitov. Je jenom divu, že v té 
době tady ty stromy vůbec ještě 
stály, z doby, kdy to byla pouze trav-
natá zahrada“. 

Jelikož původní hřbitov u kostela 
přibližně po 160 letech nevyhovoval 
umístěním ani svou kapacitou.  
V roce 1880 žilo v Šenově i s osadami 
celkem 4193 obyvatel. Každý rok 
lidí přibývalo, až do roku 1910 kdy 
počet obyvatel dosáhl maxima 5024 
lidí, to je 2,5 násobek počtu dnes. 

Vrchnost se rozhodla vybudovat 
hřbitov na jiném místě. Nový hřbitov 
byl založen na dvou pozemkových 
parcelách. Jedna p. parcela patřila 
Šenovské farnosti a druhá, větší par-
cela byla odkoupena od sedláka  
p. Johanna Petterse z č. p. 316. Ten 
samý Johann Petters prodal obci  
19. března 1875 za 13 000 zlatých 
celé hospodářství i statkem č. p. 316. 

K této významné příležitosti za-
ložení nového hřbitova obec rozhodla 
umístit na jižní straně kostela pa-

Letec. snímek z roku 1950 ukazuje 
lipovou alej od kostela ke hřbitovu. 

Dům č. p. 370 u hřbitova. foto 1936
mětní dřevěný kříž. Ve čtvrtek  
1. ledna 1874 byl slavnostně otevřen 
nový hřbitov v Šenově. 

Bylo zvykem nebožtíka pohřbít 
nejpozději do dvou dnů od jeho 
úmrtí. Po tu to dobu byl nebožtík 
uložen v kostele a v den pohřbu 
přenesen v rakvi v průvodu na místní 
hřbitov. Od kostela mezi domem  
č. p. 520 a zdr. střediskem vede dnes 
už stará zapomenutá cesta vysázena 
lípami až ke hřbitovu. Tudy smuteční 
průvod nebožtíka vyprovázel k jeho 
věčnému spánku. Dům ani zdr. stře-
disko v té době ještě nestály, byly 
postaveny v roce 1930 a 1927. Bo-
hužel po deseti letech, přibližně v 
polovině cesty ji protne tzv. železná 
dráha, která byla zprovozněna za 
velké slávy 14. prosince 1884. Tato 
dráha byla prodloužením trasy ze 
Šluknova do Dolních Mikulášovic. 
Od toho času se smuteční průvody 
přesouvaly po cestě, kterou známe 
dnes. Tato cesta tam bývala od pra-
dávna a vedla k pozemkům šenov-
ských sedláků. Samozřejmě, že se 
musel zhotovit přejezd přes želez-
niční trať, aby se dalo koleje překo-
návat koňskými povozy. V roce 1939 
byla ulice vyasfaltována až k do-
mkovému sídlišti (výstavba zahájena 
r. 1915) za hřbitovem. Ze starého 
na nový hřbitov se přesunulo mnoho 
pomníčků. Původní hřbitov byl zpla-
nýrován a byl využíván jako zahrada. 
Kolem kostelní zdi zůstaly pomníky 
snad aby dodávali atmosféru tohoto 
místa. Nejstarší pomníky pocházející 
z 1. pol. 18. století. První uskutečněný 
pohřeb se tu konal v roce 1818 jak 
dokládá text na jednom náhrobku, 

ale do země se tu ukládalo daleko 
dříve, jen se tomu neříkalo pohřeb. 
Stará hřbitovní kaple byla zbourána 
při rozšíření silnice od náměstí smě-
rem na Vilémov v roce 1923. Veškeré 
kosti, co se v kapli nacházely byly 
přemístěny do stejně velikostně po-
dobné stavby v Leopoldce u starého 
lomu, kde stála nevyužívaná malá 
požární zbrojnice na rozcestí cest 
do Malého Šenova, k Černému ryb-
níku a do Šenova. 
 
Správce h�bitova: 

V roce 1875 byl u hřbitova po-
staven patrový obytný dům, který 
se stal součástí hřbitova, mimo jiné 
bydlel i hřbitovní zahradník (správce) 
Josef Zosel, který se v 38 letech 
oženil 2. 10. 1882 s 25letou Karolínou 
Lorzovou. Bohužel nedlouho na to 
2. 12. 1886 Karolína umírá a o dva-
apůl roku ji následuje její muž Josef, 
který 9. 6. 1889 zemřel na zánět po-
břišnice (Peritonitis). Do volného 
správcovského bytu se nastěhovala 
rodina 48letého Franze Pietsch-
manna tkalce stuh ze Šenova  
č. p. 141 s manželkou Marií a třemi 
dětmi, Franz *1881, Johann *1822, 
Marie 1885. Poslední jejich potomek 
Josef se narodil 19. listopadu 1889 
již v novém bytě a po smrti otce  
31. 6. 1918, se stal správcem hřbitova. 
Správce hřbitova bylo placené za-
městnání obcí Šenov. Josef si za 
manželku vzal 9. února 1920 Martu 
Margaretu Endlerovou z Lipové  
č. p. 73. První dcera Kristína se jim 
narodila 12. července 1923. Rodina 

Pokračování na str. 14
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Smuteční kaple sloužila jako márnice od roku 1962 do roku 2015. 

Maketa smuteční kaple z r. 1986 

zde žila až do odsunu. Obecní hřbitov 
byl v letech 1894, 1920 a 1938 opa-
kovaně rozšířen. I po roce 1945 
patřil dům č. p. 370 městské správě 
Velký Šenov a jak už to v té době 
bývalo, začal chátrat. V roce 1962 
byl dům zcela přebudován, střecha 
i horní patro bylo odbouráno a zby-
tek přestavěn na márnici. Bytové 

roce 1990. Ze hřbitova v té době 
mizely nádherné žulové pomníky  
a také krásné kované oplocení. Za 
posledních pár let se ale hřbitov 
proměnil v šenovskou chloubu. Hř-
bitov a smuteční kaple je po mnoha 
letech opět důstojným místem pro 
rozloučení. 

První pohřbená na novém hřbi-
tově byla Emma Merkvytschková, 
sedm a půl měsíce stará dívka z Le-
opoldky č. p. 9. Posledním pohřbe-
ným na starém hřbitově byl 29letý 
Josef Kuře, voják v záloze u c. k. 1 
pluku Kaiser Franz Josef I., krejčí  
z Obědovic č. p. 12, okres Hradec 
Král. v současnosti na návštěvě  
v Šenově č. p. 168. Tak zní matriční 
zápis. Dále se podařilo zjistit, že se 
narodil 12. února 1844. Oženil se 
zde v Šenově 11. 8. 1873 s Marií 
Annou Kettnerovou z č. p. 168.  
V roce 1866 mezi 3. a 11. zářím se 
vraceli pruské jednotky z bitvy  
u Hradce Králové. Nabízí se myš-

lenka, že s nimi do Šenova přišel  
i vysloužilý voják Kuře. Josef Kuře 
zemřel na chronický zánět kůže. 

 
Turynovi, Šluknov 

miloslav@turyna.eu 

prostory byly zrušeny. Rada MNV 
ve Velkém Šenově v roce 1986 roz-
hodla o výstavbě nové smuteční 
kapli, která měla být předána do 
užívání na jaře o dva roky později 
za částku 2 276 tis. Kčs. Stavba 
nebyla nikdy realizována a nevyho-
vující márnice sloužila až do poloviny 
roku 2015. Veliké změny nastali po 

Pokračování ze str. 13

V průběhu září jsme s asistenty 
prevence kriminality na ZŠ  Velký 
Šenov navštívili jednotlivě  všechny 
třídy. S žáky jsme si povídali o náplni 
práce asistentů prevence kriminality, 
zopakovali jsme si pravidla bezpeč-
ného přecházení přechodů a jízdy 
na kole. U dětí na II. stupni jsme 

lehce otevřeli i téma návykových lá-
tek- zejména kouření, vandalismu 
a udržování pořádku. Tento „projekt“ 
realizujeme již druhým rokem a dě-
kujeme vedení školy a učitelům za 
prostor, který nám během výuky 
poskytli. 

Manažer prevence kriminality

ZŠ Velký Šenov navštívili APK 
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PROGRAM KINA MÍR VELKÝ ŠENOV          LISTOPAD, PROSINEC 2024

Film se nepromítá v případě počtu fyzicky platících osob menší jak 5.        Provozovatel: Město Velký Šenov, Mírové náměstí 342, Velký Šenov, 407 78  
Telefon: 412 391 450, fax: 412 391 451. Kontaktní osoba: Kateřina Vykoukalová, tel.: 412 337 825, www.kcvelkysenov.cz; e-mail: knihovna@velkysenov.cz

Další nové knihy naleznete na webových stránkách    www.knihovnaVS.cz

MĚSTSKÁ KNIHOVNA VELKÝ ŠENOV NOVÉ KNIHY

LISTOPAD
Pátek  
08. 11. 2024 od 18:00 hodin Jak zachránit draka 

Animovaný / Dobrodružný / Fantasy 
Španělsko / Čína, 2024, 99 minVSTUPNÉ 50 Kč 

Pátek  
15. 11. 2024 od 18:00 hodin Fantastická parta 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Argentina / Německo, 2024, 87 minVSTUPNÉ 50 Kč 

PROSINEC
Pátek  
06. 12. 2024 od 18:00 hodin Domácí příšerky 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Rusko, 2022, 86 min 

VSTUPNÉ 50 Kč 

Pátek  
13. 12. 2024 od 18:00 hodin Suprákovi 

Animovaný / Rodinný 
Norsko, 2022, 78 minVSTUPNÉ 50 Kč 
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Jak jsem rodila  
indiánského syna  
z kmene Čerokí 
Danka Štoflová 
Danka Štoflová, autorka úspěšného 
blogu na portálu iDNES, představuje 
knižní podobu vtipně a s nadhledem 
vyprávěných příběhů ze života in-
diánů kmene Čerokí o velké rodině, 
muži a dětech, společně žijících na 
půdě, která indiánům po staletí patří, 
uprostřed hlubokých lesů v Severní 
Karolíně, na úpatí pohoří Great 
Smoky Mountains. Vtipně, svěže  
a poutavě se šarmem Betty Mac-
Donaldové předává mýty, životní 
postoje a jednoduché moudrosti 
okořeněné sžíváním se s naprosto 
odlišnou, evropskou kulturou v osobě 
samotné autorky. S pokorou vypráví 
příběhy indiánů a ve snaze moder-
ního člověka jednoduše zušlechtit 
se zamýšlí nad svým životem, zaži-

tými stereotypy, nad ctí, hrdostí, lá-
skou, vztahem k rodičům, dětem, 
starým a nemohoucím, k přírodě, 
ke zvířatům, ke smrti a k hvězdné 
obloze. 
Každý si totiž hluboko uvnitř, přeje 
být právě tím, co v dětství tolik ob-
divoval. Indiánem. 

 
Kdo mě vzal prvně za ruku 
Maggie O'Farrell 
Když se Lexie Sinclairová setká  
s kultivovaným šéfredaktorem a ob-
chodníkem s uměním Innesem Ken-
tem, uvědomí si, že už nemůže dál 
jen čekat, až její život doopravdy 
začne. Odjíždí z venkova do Londýna 
a v srdci umělecké scény Soho pa-
desátých let si vybuduje nový život. 
V současnosti se Elina a Ted vzpa-
matovávají z těžkého porodu svého 
prvního dítěte. Elina se snaží sladit 
nároky mateřství se svou identitou 
malířky a Teda trápí vzpomínky na 

vlastní dětství, které se neshodují  
s verzí událostí jeho rodičů. Když 
Ted začne hledat odpovědi, odhalí 
se neobyčejný portrét dvou žen, jež 
od sebe sice dělí padesát let, ale jsou 
spojeny způsobem, který by ani 
jedna z nich nečekala. 
 
Knihkupectví  
pana Livingstona 
Mónica Gutiérrez Artero 
Mladá archeoložka Agnes Martíová 
se z rodné Barcelony přestěhovala 
do Londýna v naději, že najde práci 
v jednom z britských archeologických 
muzeí. Když se však po několika 
měsících neúspěšného hledání chystá 
zklamaně vrátit domů, při melan-
cholické procházce čtvrtí Temple 
zabloudí do útulného knihkupectví 
Moonlight Books. 
Bručounskému majiteli Edwardu Li-
vingstonovi se bystrá dívka ihned 

zamlouvá, a tak ji zaměstná jako 
svou pomocnici. Třebaže se Agnes 
nevzdává svého archeologického 
snu, brzy propadá kouzlu onoho 
obchodu i jeho stálých návštěvníků, 
jako je přemoudřelý chlapeček Oliver 
Twist, horlivá čtenářka paní Dres-
denová, mlčenlivý spisovatel píšící 
ve světle modré lampičky nebo Ed-
wardova sympatická přítelkyně, na-
kladatelka Sioban, a zjišťuje, že Ed-
ward není zas takový misantrop, za 
jakého se vydává. 
 
Poklidný každodenní život knihku-
pectví však naruší krádež – draho-
cenný deník Edwardova předka zni-
čehonic zmizí a Agnes se obává, že 
podezření padne na ni. A když se 
navíc vyšetřování ujme pohledný 
inspektor John Lockwood, arche-
oložka přijde o poslední zbytky klidu. 


